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Problema 3. Ce dimensiuni trebuie sa aiba o cutie de conserve, in conditiile unui volum de
umplere dat, notat cu V, daca un procent p al materialului folosit se pierde in timpul
confectiondrii fundului  si capacului cutiei din cauza formei decupajului si formei
materialului initial, iar producatorul doreste sa foloseasca o cantitate minima de material?
(Forma cutiei este una de cilindru circular drept). (Folclor)

Solutie. Fie R raza cerclui de la baza cilindrului circular drept si h Inaltimea cutiei, R si h numere
reale strict pozitive. Volumul cutiei este:

V = nR?h.
Cantitatea de tinichea folosita pentru confectionarea suprafetei este:
F = 2nRh + 2(1 + p)mR2.

Deci cautam valoarea minima a expresiei F ca functie cu variabila R, cu volumul V de valoare data.
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Astfel avem ca h = — > 1ar functia de minimizat este:

14
F:(0;0) >R, F(R)=(1+p)R? o

pentru orice R strict pozitiv iar V este o constanta strict pozitiva.
Pentru a determina minimul functiei F si pentru ce valoare se atinge acest minim, vom folosi
inegalitatea mediilor pentru trei numere pozitive astfel:
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F(R)=(1+p)R° + _— (1+p)R°+ SoR + TR 2 3 o= min(F),

expresie ce nu depinde de R.
Egalitatea in inegalitate are loc pentru:
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(1 +p)R” = 2nR’
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adica pentru: R = st
Astfel h=201+p)|—L—
ste =2(1+p) 2n(1+p)
deci pentru a se obtine cutia cilindricd cu consum minim de material trebuie sa aiba loc egalitatea:
h
E =1 + p-
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